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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема усиновлення та протидія 

сирітству в Україні є особливо гострою і виступає однією з провідних при 

забезпеченні прав дітей, як особливо вразливої категорії осіб в Україні в 

умовах воєнного стану. Сирітство – соціальне явище, зумовлене наявністю у 

суспільстві дітей, батьки яких померли, а також дітей, які залишилися без 

піклування батьків внаслідок позбавлення останніх батьківських прав, або 

визнання їх в установленому порядку недієздатними, безвісно відсутніми. 

Важливо зазначити, що на даний час в Україні також збільшується число 

дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування внаслідок війни. 

Усиновлення дітей-сиріт та встановлення над ними опіки в Україні були 

і залишаються пріоритетними варіантами влаштування долі дитини, 

залишеної без батьківської опіки. Поряд з тим провадиться робота по 

створенню альтернативних закладів для дітей, позбавлених батьківського 

піклування. У першу чергу, це стосується розвитку сімейних форм 

влаштування таких дітей: дитячих будинків сімейного типу та прийомних 

сімей. 

На необхідності сімейного виховання як оптимальної умови 

гармонійного розвитку дитини свого часу постійно наполягали видатні 

педагоги-гуманісти: Г. Гмайнер, П. Лесгафт, А. Макаренко, Й.-Г. Песталоцці, 

В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. Вони доводили, що сім’я є одним із 

найважливіших інститутів соціалізації дитини, персональним навколишнім 

середовищем її розвитку, оскільки саме в сім’ї беруть початок світогляд, 

морально-естетичні ідеали і смаки, норми поведінки, трудові навички, ціннісні 

орієнтири дитини, тобто усі ті якості, які згодом становитимуть її сутність як 

людини. Актуальність і значення сімейних форм виховання дитини також 

досліджували Т. Землянухін, Н. Карплюк, В. Постовий, І. Пеша, С. Токарєва, 

С. Харченко та ін. Особливої уваги заслуговує методична база соціальної 

роботи з дітьми-сиротами та дітьми, позбавленими батьківського піклування 
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(Г. Бевз, М. Галагузова, І. Звєрєва, Т. Бондаренко, А. Капська, Н. Комарова,                           

І. Трубавіна, І. Пеша та ін.). 

Офіційна статистика, яку підтверджують експерти, засвідчує зменшення 

кількості усиновлень в Україні упродовж 2017-2022 рр. Поруч із такими 

факторами як зміна державної політики в цій сфері (передача повноважень на 

місця, пов’язана з децентралізацією), реалізації ряду інших реформ, які 

напряму впливають на процедури усиновлення дітей і на сферу дотримання 

прав дітей-сиріт, помітне зменшення кількості усиновлень пов’язане також із 

карантинними обмеженнями у 2020-2021 рр. під час пандемії COVID-19. 

Пандемія призвела до скасування судових засідань, організації зустрічей 

між кандидатами і дітьми в очному режимі, та іншими супутніми наслідками 

карантину. Експерти відмічають, що в період 2017-2022 рр. прицільна і 

системна робота з інформування населення про проблеми сирітства в Україні 

на державному рівні не велася – протягом календарного року є ряд дат, до яких 

ССД та соціальні служби присвячують проведення тематичних заходів, але 

їхню ефективність в масштабах областей або навіть держави вони вважають 

недостатньою [18]. Хоча динаміка усиновлення в країні напряму пов’язана із 

соціально-економічною ситуацією, коли пріоритетними для населення стають 

матеріальні питання або, як у період війни, проблеми безпеки, експерти 

наголошують, що наразі суспільні умови та настрої в Україні сприяють тому, 

щоб просувати тему протидії сирітства в Україні. 

Цифри статистики свідчать, що для усиновлення найбільш 

запитуваними є діти до 5 років: 80-84 % усіх усиновлень протягом 

досліджуваного періоду [4]. Водночас на обліку з усиновлення таких дітей 

трохи більше ніж 6%. Значно більш численною є група дітей від 11 років: 

понад 70% на обліку. Потенційні усиновителі віддають перевагу в усиновленні 

однієї дитини. Діти, які стоять на обліку з усиновлення (за повідомленням 

Мінсоцполітики 15687 дітей у ІІІ кварталі 2022 року) значно переважають 

число кандидатів в усиновителі (1159 кандидатів на кінець 2022 року – дані 

Мінсоцполітики [16]. Основним наслідком впливу повномасштабного 
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вторгнення на питання усиновлення експерти називають зменшення кількості 

усиновлень внаслідок тимчасового призупинення роботи державних реєстрів 

судів, відсутність судових засідань у більшості судах у перші місяці 

повномасштабного вторгнення, евакуацію дітей із тимчасово окупованих 

територій або територій ведення військових дій в інші регіони України або за 

кордон. 

Однак, незважаючи на достатню кількість наукових доробок означеної 

проблематики, аналіз джерельної бази наукових досліджень дозволив зробити 

висновок, що питання адаптації та інтеграції родин, які виховують дітей з 

особливостями розвитку за кордоном є мало вивченим. Це призвело до вибору 

теми магістерського дослідження: «Усиновлення та протидія сирітству в 

Україні під час війни». 

Об’єкт дослідження – соціальні та правові аспекти усиновлення і 

протидії сирітству в умовах воєнного стану в Україні. 

Предмет дослідження – процеси впровадження та ефективність 

цифровізації сфери усиновлення в Україні через використання порталу «Дія» 

як інструменту протидії сирітству в умовах війни. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність використання цифрових технологій, зокрема порталу 

«Дія», для оптимізації процесів усиновлення та посилення протидії сирітству 

в Україні в умовах воєнного стану. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Охарактеризувати психологічні особливості сирітства як 

соціального явища, розглянути статистичні показники та дефініції цього 

явища. 

2. Визначити особливості соціально-профілактичної роботи з 

попередження соціального сирітства. 

3. Виокремити специфіку забезпечення прав дітей, як особливо 

вразливої категорії осіб в Україні в умовах воєнного стану. 
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4. Здійснити експериментальне дослідження особливостей 

усиновлення та протидії сирітству в Україні під час війни. 

5. Надати рекомендації щодо підвищення ефективності використання 

цифровізації сфери усиновлення через портал «Дія» для протидії сирітству в 

Україні під час війни. 

Для досягнення мети та виконання визначених завдань використано 

комплекс таких методів:  

− загальнонаукові (аналіз, синтез, систематизація, порівняння, 

узагальнення використовувалися для вивчення праць зарубіжних і вітчизняних 

науковців);  

− конкретно-наукові (категоріальний аналіз – для розкриття змісту й 

уточнення дефініцій основоположних понять; структурно-функціональний 

аналіз – для з’ясування структурних, змістових і процесуальних особливостей 

організацій державних служб; структурно-логічний аналіз – для виокремлення 

позитивних та негативних моментів при організації діяльності державних 

служб);  

− емпіричні (спостереження, анкетування);  

− експериментальні (соціальний експеримент констатувальний, 

формувальний та контрольний, що дозволить перевірити ефективність 

використання порталу Дія в сфері усиновлення );  

− статистичні (обробка та узагальнення науково-теоретичних та 

дослідно-експериментальних даних (кількісний і якісний аналіз), які 

забезпечили можливість за здобутими результатами оцінити  ефективність 

проведеного дослідження). 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел та додатків. Повний обсяг магістерської роботи становить 73 сторінки, 

основний зміст викладено на 65 сторінках.  
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі запропоновано шляхи розв’язання проблеми 

усиновлення та протидії сирітству в Україні під час війни. Це знайшло своє 

відображення у її теоретико-методичному обґрунтуванні та розробці практичних 

рекомендацій щодо підвищення ефективності використання цифровізації 

сфери усиновлення через портал «Дія» для протидії сирітству в Україні під час 

війни. Результати теоретичного та експериментального дослідження засвідчили 

досягнення мети, розв’язання поставлених завдань, що є підставою для таких 

висновків:  

1. Розглянувши психологічні аспекти сирітства, його вплив на 

особистість дитини та розвиток суспільства загалом, увагу було приділено 

статистичним показникам сирітства, які демонструють значні масштаби 

проблеми в Україні, та аналізу дефініцій. Зокрема, висвітлено соціальне 

сирітство як невід’ємний елемент цивілізаційного розвитку, яке залишається 

актуальним навіть за умов сучасних технологічних і соціальних змін. 

2. Досліджено основні виклики, які стоять перед системою 

соціального захисту в умовах боротьби з сирітством. Виявлено, що важливим 

напрямом є формування ефективної моделі соціальної підтримки та захисту 

дітей-сиріт, а також попередження раннього соціального сирітства. 

При проведенні аналізу сучасних підходів до розвитку сімейних форм 

влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 

наголошено на важливості функціонування соціальних центрів для матері й 

дитини як ключового інструменту профілактики раннього соціального 

сирітства. 

3. В роботі приділено особливу увагу забезпеченню прав дітей в 

умовах воєнного стану, що створює додаткові загрози та ризики для найбільш 

вразливих категорій. Підкреслено, що забезпечення прав дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, є одним із пріоритетних завдань 

державної політики. Загалом окреслено комплексну проблему сирітства як 
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багатогранного соціального явища, що потребує активної протидії з боку 

держави, суспільства та міжнародних організацій. Основні шляхи вирішення 

проблеми включають розвиток сімейних форм влаштування, удосконалення 

соціально-профілактичної роботи та забезпечення належного рівня захисту 

прав дітей. 

4. Проведено аналіз експериментального дослідження особливостей 

усиновлення та протидії сирітству в Україні під час війни. Розглянуто новітні 

підходи до організації усиновлення в умовах воєнного стану, зокрема через 

впровадження цифрових технологій. 

Проаналізувавши особливості організації та проведення процедури 

усиновлення в умовах війни з’ясовано, що збереження систематичності та 

прозорості процесів усиновлення, попри воєнні виклики, стало можливим 

завдяки використанню цифрових рішень. Впровадження нових послуг на 

порталі «Дія» значно спростило процес усиновлення, дозволивши зменшити 

адміністративне навантаження та пришвидшити прийняття рішень. 

Досліджено вплив цифровізації на оптимізацію процесів усиновлення. 

Створення єдиного електронного банку даних про дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, забезпечує доступ до актуальної 

інформації для усиновлювачів та відповідних служб. Цифрові інструменти 

сприяють підвищенню ефективності роботи соціальних органів та 

забезпечують більш відкритий і прозорий процес. 

Експериментальна перевірка довела, що використання порталу «Дія» 

значно підвищує ефективність процесів усиновлення. Завдяки автоматизації 

процедур, усиновлювачі мають змогу швидше отримати доступ до необхідної 

інформації, а діти-сироти – знайти нову сім’ю. Цифрові технології сприяють 

не лише протидії сирітству, але й покращенню соціальної взаємодії між 

державою та громадянами. 

5. Спираючись на аналітичні дані щодо ефективності використання 

порталу «Дія» вдалось визначити основні напрямки вдосконалення 

використання цифрових технологій, а саме: 
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- спрощення процедур та автоматизація процесів за допомогою 

цифровізації всіх етапів процедури усиновлення; 

- автоматичне оновлення баз даних, використовуючи інтеграцію «Дії» з 

Єдиним реєстром дітей, які можуть бути усиновлені; 

- встановлення інформаційної прозорості завдяки створенню 

інтерактивної карти усиновлення, де можна відображати інформацію про 

дітей, які можуть бути усиновлені, за регіонами; 

- надання інформаційних матеріалів безпосереднім користувачам порталу 

- відеоінструкції, FAQ, статей про юридичні аспекти усиновлення; 

- забезпечення доступності для користувачів впровадженням служби 

технічної підтримки у форматі чату або гарячої лінії, що надає відповіді на 

запитання користувачів порталу; 

- адаптація послуг на порталі для людей з обмеженими можливостями 

(наприклад, озвучування тексту, спрощений дизайн для людей із порушеннями 

зору чи моторики); 

- відстеження прогресу та зворотний зв’язок завдяки створенню 

особистого кабінету для усиновлювачів з функцією відстеження статусу заявок 

і процесу усиновлення. 

Розвиток цифровізації став ключовим чинником для забезпечення 

ефективної протидії сирітству під час війни. Нові підходи до організації 

усиновлення, впроваджені через портал «Дія», демонструють високий 

потенціал у вирішенні соціальних проблем та підвищенні рівня захисту прав 

дітей. Надалі необхідно продовжувати вдосконалювати цифрову 

інфраструктуру, адаптувати нормативно-правову базу та популяризувати 

сімейні форми виховання, що забезпечать кожній дитині право на щасливе 

дитинство. 
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